



Жалоба повѣреннаго Исаи Копинскаго на Петра Могилу въ томъ, что онъ, причинивши Исаи много тяжкихъ обидъ и притѣсненій, на послѣдокъ чрезъ насиліе принудилъ его оставить противъ него—Могилы всякіе судебные иски.

1637 г. апрѣля 24.

*Року тисеча шестъ сотъ тридцать сегою мѣсяца апрѣля двадцать четвертого дня.*

На вряде кгородскомъ, въ замку его кор. м. Володимерскомъ, передо мною Марціяномъ Ольшамовскимъ, буркграбимъ замку Володимерскаго, и книгами нынешними кгородскими старостинскими, становши очевисто шляхетный Станиславъ Кчумовскій, енераль воеводства Волынского, именемъ въ Бозе превелебного его м. отца Исаи Копинскаго, Архиепископа Сиверскаго, Игумена Светого Архистратига Михаила Золотоверхого церкви киевское, и всее капитулы его милости жалобливе и обтяжливе противко превелебному его милости отцу Петрови Могиле, Митрополите Киевскому, Архимандритови Монастира Печарскаго Киевскаго, и капитуле оного Печерское, сведчить и протестуетъ се о то тыми словы: ижъ преречный его м. отецъ митрополитъ, неконтетуючисе першими великими кривдами, опъпрессиями протестуючому самому, законникомъ и челяди его, монастырови святому и маетности онаго чинячи, але на остатокъ до остатнего звисчєния тотъ монастырь и маетности оного приводячи, кгда протестуючій для самыхъ скутечныхъ опрессій не будучи безпеченъ здоровья своего оные вношачи, для отриманя себе кклейту на безпечность здоровья одъ того, зоставивши монастырь свой во всемъ цѣльнй, намєстника отъ себѣ и иншихъ законниковъ порядне укгрунтоваль, а до его кор. м., пана, пана нашего милостивого, о привилей и кклейтъ стараючисе, отъехалъ, въ томъ отъезде его помененый превелебный его милость

отецъ митрополита, водлугъ завзятыя своего, тотъ монастырь святого Михала Златоверхого до живота протестующого подлеглый зъ законниками и маестностями всеми неслупне и неналежне взялъ зъ моцы и влады и держаня и зъ спокойного уживаня, презъ упоръ и потугу свою безправне привлачилъ, неведати якимъ протекстомъ велебному отцу Филотеови Кизаревичу подалъ и оного Игуменомъ тамъ охристивши постановилъ, а кгда и допуро въ року прошломъ тисеча шесть сотъ тридцать шестомъ мѣсяца марта 29 дня листь отъ его крол. милости, пана, пана нашего милостивого, напоминальный, абы опресій таковыхъ больше чинити зане халъ, перехвалокъ и одповѣди не чинилъ, монастырь зо всимъ на всемъ и зъ маестностю, до него належачею, привернувши и шкоды починенные нагородилъ подъ закладомъ шестнадцати тисячей копъ грошей литовскихъ, што его крол. милость, панъ нашъ милостивый, обваровалъ урядовне презъ возного и шляхту реквироване каждое речи, — стоячи при свосемъ упоръ учинити не хотѣлъ и упорне спротивалъ и въ закладъ листу зарѣчного попалъ, што именемъ протестующого протестансъ шацовалъ шкодъ згвалтовного выбитя походячихъ речей яко и зъ кгрунтовъ тыхъ всихъ добръ, што себе менилъ быти на золотыхъ пятнадцать тисячей полскихъ. Знову теды року теперешнего тисяча шесть сотъ тридцать семого мѣсяца февраля первого дня велебный его милость отецъ П. Могила, Метрополитъ Киевскій, присхавши до Луцка тамъ же зоставши велебного его м. отца Изаяша Копинского, Архіепископа Северского, оного до себе зазавши, съ которымъ певные такъ о виоленцие яко и о розные межи собою процессы правные мель, оного з велю чернцовъ въ дому отца Атаназиуша Пузины у святое Пречистое въ манастыре надъ, передместю луцкомъ, квалтовне до того примусилъ, на здорове отповѣдаючи, абы его съ процессовъ квитовалъ и зо всихъ на него починеныхъ протестацій, которые одно в кривдахъ своихъ починенные были напротивко велебному его мил. отцу Петрови Могиле, митрополите киевскому, и помочникомъ его за

чимъ о неважность квитовъ тыхъ поневоленныхъ, на которые змушу въ кгороде луцкомъ, ухраняючи здрое свое, на тотъ часъ мусель учинити, жалосне, итерумъ аткве и терумъ велебный его мил. отецъ Копинскій сведчитъ и протестуетъ се презъ менованого пана Станислава Кчумовскаго, енерала воеводства Волынскаго. Скоро пришедши до лепшого здорovia своего, хотечи теда яко о першии кривды свое такъ и о тые теперешнее принушене чинити въ каждомъ суде и уряде инъ форо фори з его м. отцемъ Могилою и зъ его Капитулою и помочниками. А ижъ для короткости часу, охороняючи здорovia своего, ширей неподаетъ претестациі отецъ Копинскій зоставуетъ себе тыхъ протестаций мелнострацію или колвекъ справа потребовати будетъ въ кривдахъ своихъ; теперъ теда просилъ, абы тая протестация до книгъ принята и записана была,— што отрималъ.

*(Изъ гродской Владимірской книги за 1637 г., хранящейся въ Киев. Центр. Архивъ, подъ № 1004).*

СХVІІІ.

Грамота Владислава IV къ членамъ комиссіи, назначенной имъ для обслѣдованія неблаговидныхъ поступковъ Петра Могилы относительно Исаи Копинскаго, перечисляемыхъ въ жалобахъ его послѣдняго.

1637 г. мая 27.

*Року тысяча шесть сотъ тридцать сегого м-ца июня 5 дня.*

На вряде кгородскомъ, въ замку его корол. м. Володимерскомъ, передо мною Марцияномъ Олшановскимъ, буркьграбимъ замку Володимерского, и квигами нинешники кгородскими старостинскими, становипи очевисто велебный въ пану Богу его м. отецъ Изаиашъ Копинскій, Архіепископъ Сиверскій, игумень монастыра светого Михаила Золотоверхого Киевского